

来源：互联网联合辟谣平台

在人们还弄不清什么是元宇宙的时候，一些区块链游戏已经搭载上元宇宙的概念重新收割用户。记者采访中了解到，“元宇宙区块链游戏”（以下简称“链游”）被一些商家宣传成能够“躺赚”的游戏，月收益甚至达到100%。而业内人士表示，这类游戏不仅暗藏庞氏骗局，由于要用虚拟货币结算，其本身或可能已经涉嫌非法集资或金融诈骗。

游戏与赚钱挂钩 搭上元宇宙概念

“链游”声称能“躺赚”

近期，元宇宙如同一股强劲的龙卷风入侵，不仅席卷了整个科技圈，资本市场也深受影响。一些游戏公司更是靠着元宇宙的概念股价大涨。

就目前情况来说，游戏可以说是元宇宙的一个雏形，元宇宙也为游戏的内容创作带来了更多创新与惊喜，就像电影《头号玩家》一样，可以极大地满足用户的体验感，各大厂也纷纷布局元宇宙概念。

在众多民众还没有弄清到底什么是“元宇宙”时，一类声称能“躺赚”的“链游”进入大众视野，在网络上还有不少鼓吹玩此类游戏能够暴富的推广与教学视频，其中“3天就能回本”“每日躺赚7万”“客户已资产翻倍”“强制暴富新方式”等直白的广告语，让游戏和赚钱挂了勾。

记者注意到，这些“链游”的服务器大多在境外，不少论坛和社交媒体上有此类“链游”如何能在国内玩的教学以及软件，也有人专门将代玩这类游戏当成了生意。还有号称可帮客户托管资金、代打游戏的“中介”，把自己包装成“元宇宙投资老师”，他们的朋友圈里经常是其“代投资”的成功案例。一些人称投资30万元，两周赚了14万，有的甚至宣称其月投资收益能达到100%。

当然这些“收益”也不是白来的。以“农民××”这款游戏为例，中介首先要收取6000元服务费，为用户开账号，随后用户要付给对方本金让其协助兑换虚拟货币，用于购买游戏币。此外，该游戏产生的收益，中介要提20%的费用。

记者注意到，所谓元宇宙链游游戏与普通游戏一样，大多是网页版游戏，很多构架像早期经典模拟经营游戏“虚拟人生”。游戏操作也简单，按中介的话就是“购买相关工具”，点击按键将游戏放置一段时间，即可获得“收益”。

声称可控制收益

打着游戏名义发行虚拟货币

涉嫌非法集资及金融诈骗

这种游戏真的能挣到钱吗？浙江的张女士在接受媒体采访时表示，她曾经玩过一款叫“幸运石生肖”的区块链游戏，号称投资5000元，6天就有12%收益。她玩了4个月后游戏无法登录，自己血本无归。江苏的莫先生是一款区块链宠物养成游戏“龙凤呈祥”的玩家，仅玩了3天平台就关停了，他被骗5000多元。

事实上，这类游戏的搭建并不复杂。记者以买家的身份联系上河北一家游戏搭建公司，对方表示，这里有很多“链游”的模板，有的可以直接“模仿”目前大热的几款境外“链游”。对方向记者发来一款已经搭载好的“链游”，游戏只有简单几个页面，用于抽卡、集人物和对战等。这样一个“链游”的搭建需要十几万元到几十万元不等。游戏搭建公司表示，游戏可以在后台设置游戏币的增发、实时变更虚拟币与游戏币兑换比例，“也就是可以控制收益”。

记者注意到，不仅游戏数据本身可以“造假”，有的所谓元宇宙游戏开发公司就是打着游戏的名义“发行”自己的虚拟货币。

此前上海一种名叫“ME”的虚拟币被曝光。发行公司称未来的元宇宙将使用它作为货币。该公司称“ME”币数量有限，全球仅发行2100万枚，如果现在投资，40天可以翻18倍。但是中国人民银行早在2017年就已经发布公告，所谓虚拟货币，在本质上都是未经批准的非法公开融资，这种行为涉嫌非法集资以及金融诈骗。

玩家面临风险

部分“链游”疑似庞氏骗局

可能一夜之间血本无归

一位从事区块链研究的人士表示，目前，链游的赚钱逻辑很简单：用户将现实中的货币兑换成指定的虚拟币，再通过虚拟币购买游戏发行的游戏币，用游戏币购买游戏中的装备、土地等。游戏公司通过数据让游戏中的道具或物品增值，再由游戏中的玩家相互买卖，以此形成增值。

该人士表示，对于用户来说，其中有两大大风险，最明显的是他们不知道游戏公司是否真的绑定了某个标的物，或“NFT”（非同质化代币），并依靠该标的物形成的数据进行增值。“简单说，就像你以为自己买了一块可升值的玉，但最后你发现买的其实是块玻璃。”因此有的链游就像庞氏骗局，用后来者投入的钱给前面的人补

利润，游戏公司赚得差不多了，就卷钱跑路。

即使是游戏公司确实绑定了某种标的物，但还有很多的环节是会产生问题的，比如说游戏公司发行的游戏币或虚拟货币本身，就一定只涨不跌吗？

“链游”玩家需要购买“以太坊”“AXS”“WAXP”等虚拟币用来购入价格不菲的道具，才能通过游戏赚钱。此前，狗狗币一夜之间有1000倍的增长，但就因为马斯克的一条推特直接跌落神坛，随后这种虚拟货币就跟随马斯克的言论或涨或跌，极不稳定。此外，虚拟货币在我国没有合法身份，出现问题很难维权。

不仅如此，很多“链游”的服务器在境外，一些国家也加大了对这些游戏的打击。有的游戏可能一夜之间就无法登入，投资者直接血本无归。